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INFOGRAFIK:

WIE DENKEN BÜRGER ÜBER DIE DEZENTRALE 
ENERGIEWENDE?

Eine Mehrheit der Bundesbürger begrüßt den Trend zu 

einer Dezentralisierung der Energieversorgung. Dies 

ist das Ergebnis einer repräsentativen Umfrage des 

Service-Dienstleisters Servicerating im Auftrag von  

e21.digital. Demnach finden 74 Prozent der Befragten den 

Dezentralisierungs-Trend positiv. 55 Prozent der Umfrage-

teilnehmer können sich zudem vorstellen, selber Energie 

zu produzieren, 36 Prozent sehen diese Option für sich 

nicht. Ähnlich fällt das Ergebnis bei der Frage nach dem 

Einsatz von Energiespeichern aus (37 Prozent negativ, 50 

Prozent positiv). Beim Bezug von Energie ist einer großen 

Mehrheit der Befragten sowohl die Transparenz der Ver-

tragskonditionen als auch die Nachhaltigkeit der Energie 

wichtig. Ein Kriterium steht aber – wenig überraschend –

an der Spitze: 93 Prozent der Bürger halten den Preis für 

einen wichtigen Faktor. 

1.  Wie finden Sie diesen Trend einer dezentralen Energie versorgung?

schlecht

mittelmäßig

gut

sehr gut

ausgezeichnet

weiß nicht/keine Angabe

3 %

12 %

38 %

21 %

15 %

12 %

2.  Was tun Sie oder können Sie sich im Zuge der Energiewende  
persönlich vorstellen zu tun?

Energie (zumindest zum Teil) selbst produzieren
für den Eigenbedarf (z. B. Solaranlage oder 

privates Miniblockheizkraftwerk)  

Energie selbst produzieren zum Verkauf oder 
Einspeisung in das Netz (z. B. Solaranlage oder 

privates Miniblockheizkraftwerk)  

Deutlich weniger Energie verbrauchen

Ausschließlich erneuerbare Energien verbrauchen

Verstärkt Beratung des Energieversorgungsunter-
nehmens zum Energiesparen in Anspruch nehmen

Energiespeicher zuhause aufstellen 
(z. B. kleine Batterie-Speicher)

E-Mobilität nutzen (E-Auto fahren)

19 % 17 % 33 % 20 % 12 %

23 % 21 % 29 % 15 % 12 %

4 % 15 % 45 % 28 % 9 %

11 % 21 % 38 % 18 % 12 %

15 % 23 % 38 % 13 % 11 %

17 % 20 % 34 % 16 % 13 %

25 % 24 % 27 % 12 % 12 %

trifft überhaupt nicht zu trifft eher nicht zu trifft eher zu trifft voll und ganz zu

weiß nicht/keine Angabe

3.  Wie wichtig sind Ihnen die folgenden Aspektein Bezug auf Energie?

Preis  

Nachhaltigkeitbzw. erneuerbareEnergie 

Integration von Energieversorgung/
Wärme in ein digitales Konzept der 

Haussteuerung (smart home)

Transparenz (z. B. tatsächlicher Preis/
Laufzeiten/Kündigungsfristen)

0 %

1 % 24 % 33 % 5 %

4 % 8 % 37 % 17 % 7 %

14 % 23 % 29 % 7 % 12 %

1 %

2 % 26 %

36 %

26 %

15 %

37 % 27 % 6 %

sehr wichtigunwichtig weniger wichtig wichtig äußerst wichtig

weiß nicht/keine Angabe

Quelle: Repräsentative Befragung der ServiceRating GmbH (www.servicerating.de) im Auftrag von e21.digital, durchgeführt im Dezember 2016. 
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